



உதயன்

விலை ரூ. 1/2

எழில்மிகு இயற்கைக் காட்சிகள் வர்ணப் புகைப்படத்தில் தந்திரம் தரமான Sakura - Fuji - Kodak - Tudor வர்ணப் புகைப்படச் சரகுகளால் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள்

ஆர்த்தி
ஜி. வ. லீ. லீ. லீ. (மீனாட்சி வீதி) 111, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
தொலைபே: 28628

உணமை - அஞ்சாமை - நடு நிலைமை

சுதா: 1 யாழ்ப்பாணம் உதயன் இலக்கணம் 28 புதன்மீழமை ஜித்தி 1406 ஷவ்வா பிறை 02 (11-06 1986) UTHAYAN - A DIVERSE TAMIL DAILY எதிர்: 175



குருநகர் சனசபை நிதியத்தில் கோரக் கொடுக்கப்பட்டவர்கள் எவ்வளவு செலவுகள் அடங்கியிருக்கின்றன என்பதைக் குறித்து ஆராய்ச்சி செய்து வருகிறது. இதற்காக நெடுநிலை, உருக்கி, கண்ணீர் வடியவைக்கும் சோகக் காட்சி மிகுதியைப் படங்கள் போடும்.

மண்டை தீவுக் கடலில் வைத்து 34 தமிழர் குத்தியும், வெட்டியும், சுட்டும் கோரக்கொலை

வெட்டாதீர்கள்! சுடாதீர்கள்!! என்று கத்தியும் அவர்கள் கேட்கவில்லை

தப்பி வந்தவர் தெரிவித்த தகவல்
யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 11 (41 வயது) இவ்வாறு வெட்டாதீர்கள் சுடாதீர்கள் என மீனவர்கள் கத்திக் குளியும் கறுப்புச் சட்டைக் காரர்கள் கேட்கவில்லை. வெட்டியும், சுட்டும் அவர்களை துடித்துக்கொண்டே மயிரிழையில் தப்பிய சிமியோன் மரியதால் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கறுப்பு சீருடையில் வந்த பாதகர் நடத்திய இரத்த வெறியாட்டம்

— அலுவலகச் செய்தியாளர்:— கே. ஆர். —
யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 11
மண்டைதீவுக் கடலில் வைத்து 34 தமிழர்கள் குத்தியும் வெட்டியும் சுட்டும் கோரமாகக் கொலை செய்யப்பட்டனர். கறுப்புச் சீருடையில் வந்த பாதகர்கள் இந்த இரத்த வெறியாட்டத்தை நடத்தினர். அவர்கள் படகில் சென்றவர்களை நீரில் நிற்கவிட்டு, கண்களைத் தோண்டியும், வயிற்றைக் கிழித்தும் மற்றும் பலவிதமான சித்திரவதைகளைச் செய்தும் தமது கொலை வெறியைத் தீர்த்தனர். கொலையுண்டவர்களின் சடலங்களை முழுமையாகப் பார்க்கப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக, அவற்றின்மீது குண்டு இறந்தக் காட்டுமிராண்டுகளும் நேற்றுக்கொலை நடத்தப்பட்டது.

இன்று பூரண கடை அடைப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 11 மண்டைதீவுக் கடல் கரையில் இடம்பெற்ற படுகொலைகளுக்கு கண்டனம் தெரிவித்தும் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பங்களுக்கு அனுதாபம் தெரிவித்தும் இன்று (புதன் திழமை) பூரண கடையடைப்பு நடத்தப்படுகிறது.

இன்று பூரண கடை அடைப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 11 மண்டைதீவு படுகொலை இறந்தோரது பூத உடல்கள் அனைத்தும் இன்று காலை 11 மணி யளவில் பாணையர் புனித யாசுப்பர் ஆலயத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்டு மக்கள் அஞ்சலிக்காசவைக்கப்படும். பிற்பகல் ஒரு மணி (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

குருநகர் சோகநகரானது

இறந்தோரின் உறவினர் மயங்கிவிழுந்தபரிதாபம்
யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 11 மண்டைதீவுப் பயங்கரப் படுகொலைச் சம்பவத்தை அறிந்து முழு மூலத்தவர்கள் அனைவரும்

மகச் கொலை செய்யப்பட்டவர்கள் ஆவர். நேற்றுக்கொலை 8-30 மணியளவில் மண்டை

சரசு அதிபர் சடலங்களை பார்வையிடார்
யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 11 மண்டைதீவுக் கடலில் கோரமாக கொலை செய்யப்பட்ட சிறுவர்கள் இளைஞர்கள், குழியவர்கள் ஆகியோரது சடலங்களை நேற்று யாழ்ப்பாண அரசு அதிபர் திரு. எம். பஞ்சலிங்கம் பார்வையிட்டார். அவருடன் பொது சனத்தொடர்பு அதிகாரி திரு. குலசேகரம், மேலதிக அரசாங்க அதிபர் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வல்வெட்டித்துறையில் கடல், தரை, விமானத் தாக்குதல் அறுவர்பலி, பலிகாயம், வீடுகள் சேதம்

பலாசி, ஜூன் 11 கடல் பிரங்கியாலும் ஹெலிகொப்டர் தாக்குதலும் இராணுவ குகாம்களில் இருந்து ஏவப்பட்ட வெடிகளாலும் நேற்றும் ஆறு பேர் வரை இறந்தனர். பலிகாயமடைந்தனர். பல வீடுகள் மிக மோசமாகச் சேதமடைந்தன. ஹலிகொப்டரில் மட்டும் 20 வீடுகள் சேதம் அடைந்தன. சம்பவம் பற்றிக் கூறும்

கொலையுண்டவர்களில் 30 பேரின் விவரம்

1. இ. இஸ்தாக்கி (64 வயது)
2. பேதுறு செயதேய சேவியர் (62 வயது)
3. மனுவல் மரியநாயகம் (35 வயது)
4. எமலியஸ் மக்மஸ் சல்வரன் (18 வயது)
5. பற்றிக் டோனஸ் (60 வயது)
6. டோனஸ் மவுண்ட் (38 வயது)
7. டோனஸ் டியூக் (18 வயது)
8. பெனடித் அலிஸ்

குடிமனைப் பகுதிகளை நேக்கி வந்த சிப்பயிள் படகிலிருந்து வேட்கோள் ஹெலிகொப்டர் குடு

—மண்டைதீவு—வேல்கை செய்தியாளர்கள்—
வேல்கை, ஜூன் 11 நேற்று அதிகாலை மண்டைதீவு சந்தியடியில் உள்ள மினி முகாமில் இருந்து கால் நடையாகவும் ஹெலிகொப்டர் மூலமாகவும் பாதுகாப்புப் படையினர் மண்டைதீவு குடிமனைப்பகுதிகளை நோக்கி சென்றனர். அப்போது ஹெலிகொப்டர் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சுபநேரம் 11-6-1986

புதன்மீழமை சுபநேரம்: 4-22 முதல் 5-59 வரை ராசுகாலம்: 11-59 முதல் 1-28 வரை இவை பகலுக்கும் இரவுக்கும் பொருந்தும் சூர்த்தி வீரதம்

இலங்கை பிரிக்கப்படுவதற்கு பதில் எந்தளவு சுயாட்சி? ஜே. ஆரிடம் ராஜீவ் கேள்வி

கொழும்பு, ஜூன் 11 இலங்கையைப் பிரிப்பதற்குப் பதிலாக தமிழிழைப்புகளுக்கு எந்த அளவு அரசியல் சுயாட்சி வழங்கத் தயாராக இருக்கின்றீர்கள்? இப்படி ஜனாதிபதி ஜெயவர்தனது இலங்கை பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி கேட்டுள்ளார். பிரதமர் காந்தி, திரு. ஜெயவர்தனதுவுக்கு அனுப்பிய பதில் கடிதத்தில் மேற்கண்ட கேள்வியை எழுப்பியுள்ளார். ஜெயவர்தனது அரசு வட்டாரங்கள் நேற்றுத் தெரிவித்தன. பிரதமர் காந்தியின் பதில் கடிதம் இன்று (4ம் பக்கம் பார்க்க)

உதய சங்கற்பம்
மௌனத்தைப் போன்ற நண்பன் உலகில் இல்லை.
—தர்மசக்கரம்

உதயன்

உணமை - சிவசுந்தரி - நடு நினைவு
இல. 10 10-86
9 வாரத்தின் விதி. 82072
முடிபு எண். 11-05-86

அரசின் புதிய முயற்சி பெரும் தப்புக்கணக்கு?

இனப்பிரச்சனையைத் தீர்ப்பதற்கு புதிய முயற்சி ஒன்றில் இறங்கப் போவதாக அறியப்படுகிறது. ஆர். ஜெயலலிதாவுக்கு அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இரண்டு அலர் தென்னிலங்கை இடது சாரிகளின் உதவியை நாடி உள்ளார். தமிழ்ப் போராளிகள் அமைப்புகளுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு இடதுசாரிகள் தரக்கூடிய விலக்கு அமர்வுகளை அலாறு புதிய முயற்சி.

இனப்பிரச்சனையைத் தீர்ப்பதற்கு இந்தியாவின் உதவியையும், நல்லெண்ணெயையும் நாடுவதாகக் கடந்த சமரம் முன்று வருடங்களாக ஊழிப்பிடி கூறி வந்தார். காலத்தைக் கடத்தி வந்தார்.

கிடைத்த பலன் எதுவுமில்லை. அரசியல் தீர்வு என்று கூறிக்கூறி, இராணுவ அத்து பீரங்கிகள், அக்கிரமங்கள் மூலம் தமிழ் மக்களைக் கொன்று குவிக்கும் திட்டம் மட்டுமே சரிவர நிறைவேற்றப்பட்டது. கண்டது வேறு எதுவுமில்லை.

தாம் நினைத்த தீர்வைத் தமிழ் மக்கள் பிடி திணிப்பதற்கு இந்தியா ஒரு போதும் உடனடியாக இருக்கமாட்டாது என்பது இப்போது ஜெ. ஆருக்குப் புரிந்துவிட்டது.

தமிழ் மக்களின் அபிமானங்களைத் தீர்க்கும் விதத்தில் அமைந்த நியாயமான தீர்வு அல்லாத எதையும் அவர்கள் பிடி திணிப்பதற்கு இந்தியா உடனடியாக இருக்கமாட்டாது. தமிழ் மக்களை தொடர்ந்தும் அடிமைகளாக வைத்திருக்கவோ, ஆட்சிப் பரவலில் அல்லது அதிகாரப் பரவலில் நாணயக் கமிஷனைத் தென்னிலங்கை வலத்திற்குக் கொடுக்கவோ இந்தியா தமிழர் அமைப்புகளை நிர்ப்பந்திக்காத என்பதையும் இலங்கை ஊழிப்பிடி புரிந்துவிட்டார்.

அதனால் இனப்பிரச்சனை விவகாரத்தில் மெதுவாக - எதலாக - சமர்த்தியமாக இந்தியாவை ஒதுக்கி விட வேண்டும் என்று ஊழிப்பிடி நினைத்துவிட்டார் போலத் தெரிகிறது. அதனால் தான் இவ்விஷயத்தை காமர் வெலித்துக்கொள் கொண்டுபோவது குறித்தும் ஐ. நா. வுக்குக் கொண்டுபோவது குறித்தும் தமது சிஷ்யப் பிள்ளைகள் மூலம் கதை விட்டுப் பார்க்கிறார், அது குறித்து வெளி அபிப்பிராயம் எப்படி இருக்கிறது என்பதனை அறிவதற்கான ஒரு நாடி பிடித்தும் பார்க்கும் (பி.பி.லர்) முயற்சியே அது.

அந்த வகையில் முன்னாள் படி தான் தென்னிலங்கை இடதுசாரிகளைத் தமக்கு தரக்கூடாக்கும் முயற்சி.

முன்னர் ஒரு தடவை (1985 இல்) முன்று மாத புத்த நிறுத்தம் செய்து அந்தக் கால எல்லைக்குள் தீர்வு எதையும் காணாத தவறியது இலங்கை அரசு.

இப்போது இடதுசாரிகள் மூலம் மீண்டும் ஒரு புத்த நிறுத்தத்தை உருவாக்க முயற்சிக்கிறார் ஊழிப்பிடி.

தென்னிலங்கை இடதுசாரிகள் அரசுக்கு உதவி செய்வ முன்வருவார்களோ இல்லையோ என்பது வேறு விடயம்.

உருப்படியான ஒரு தீர்வுத்திட்டம் இல்லாமல் புத்த நிறுத்தத்தை ஒரு முன் நிபந்தனையாக தமிழர் அமைப்புகள் ஏற்றுக்கொள்ள மாட்டார்கள் என்பது உண்மை. சென்ற தடவை ஒரு பாடம் படித்த பின்னரும் அவை அதற்கு இணங்க மாட்டா. இணங்கவும் கூடாது.

தென்னிலங்கையில் நடக்கும் சம்பவங்களைத் தனித்தனியாக வேண்டும் என்ற அவசரமும் அவசியமும் அரசாங்கத்துக்கு ஏற்பட்டுவிட்டது. அதனால் புத்த நிறுத்தம் ஒன்றும் அரசுக்கு அவசியமாகிவிட்டது.

புதிய முயற்சியின் முக்கிய நோக்கங்களில் அதுவும் ஒன்று. அடுத்தது - தமிழ்ப் போராளிகளை மார்க்ஸியப் பயங்கரவாதிகள் என்று இப்போது அரசாங்கம் வர்ணித்து வருகிறது. வெளிநாடுகளுக்கு அப்படியே பிரசாரம் செய்கிறது. இனப் பிரச்சினை என்று ஒன்று இலங்கையில் இல்லை, அரசாங்கத்தைக் கவிழ்க்கும் நோக்குடன் மார்க்ஸியவாதிகள் நடத்தும் ஆயுதப்போரோட்டம் தான் இங்கு நடக்கிறது. இவ்வாறு வெளிநாடுகளுக்குத் துணிந்து கூறி வருகிறது.

தென்னிலங்கை மார்க்ஸிய வாதிகளை இடதுசாரிகள் தரக்கூடாக்கி புத்த நிறுத்தத்தை ஏற்படுத்திவிட்டால் மார்க்ஸியவாதிகளுக்கு உள்ள கூட்டுறவைப் பாத்தீர்க்குமா? நான் கூறியதில் என்ன பொய் என்று கேட்கலாம் என ஊழிப்பிடி திட்டமிடுகிறார்.

இன்னொன்று - இந்த மாதத்தில் இலங்கைக்கு நிதி உதவி வழங்கும் நாடுகளின் கூட்டம் நடக்கிறது. உதவியை அதிகப்படுத்த அல்லது குறைப்பதா என்பது அந்தக் கூட்டத்தில் தான் முடிவு செய்யப்படும்.

அந்த மாதாடு ஆரம்பாவதற்கு முன்னர் சமாதான முயற்சிகள் நடப்பதாகக் காட்டிக் கொள்ளவேண்டும். அதன் மூலம் உதவி வழங்கும் நாடுகளை ஒருமாதிரித் 'தாறு' செய்ய வேண்டும்.

அதற்காகத் தான் இந்தப் புதிய முயற்சியும், சர்வகட்சி மாதாடு என்று பரமார்த்தம். 1989 ஆம் ஆண்டு வரை எப்படியாவது இனப்பிரச்சனையை இழைத்துப் பதவியில் ஏட்டிக்கொள்ள வேண்டும்!

அதற்குத்தான் அரசின் இந்த "அக்கறைகள்" எல்லாம்! தமிழ்ப்போராளிகளுக்கு இவை எல்லாம் தெரியாமல் - புரியாமல் இருக்கும் அரசு தப்புக்கணக்குப் போடுகிறதா?

வெள்ளம் 45பேர்பலி

ஐமேக்காவில் பயங்கரம்

ஐமேக்கா நாட்டில் பெய்த கடும்மழை காரணமாக பலர் மாண்டனர். இதுவரையில் 45 சடலங்கள் மீட்கப்பட்டுள்ளன. மேலும் வெள்ளத்தினால் பல சடலங்கள் அள்ளப்பட்டுச் சென்றிருக்கலாம் என அஞ்சப்படுகின்றது.

பல்லாயிரக் கணக்கான விவசாய நிலங்கள் வெள்ளத்தினால் சேதமாக்கப்பட்டுள்ளன. ஐமேக்காவின் தலைநகரான கிம்ஸ்ட்னிலிருந்து வெளிமாவட்டம் கனூக்குச் செல்லும் பிரதான வீதிக்கும் சாலைக்கும் மிகவும் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக கராய்டர் செய்தி செய்தியாளர் தெரிவித்தது.

ஐமேக்காவில் நெல் அறுவடைக்குத் தயாராக இருந்தபோது இந்த விபரம் நிகழ்ந்துள்ளது. உலகின் பல நாடுகளுக்கு கரும்பு ஏற்றுமதி செய்வதில் முன்னணியில் திகழ்ந்து வந்தது ஐமேக்கா.

பல ஏக்கர் கரும்புத் தோட்டங்கள் வெள்ளத்தால் நாசமாகியுள்ளன. (இ-ஓ)

முன்று சிக்கியரை தேடி வேட்டை

புதுடிவில், ஐசன் 10 நி யூ யார்க்கிலிருந்து இந்தியா நோக்கிப் புறப்பட்ட ஜம்போ ஜெட் நேபாள பதிய பிரதமர் இன்று தெரிவு

கடமாண்டு, ஐசன் 11 நேபாள நாட்டில் நாடாளுமன்றம் புதிய பிரதமரைத் தெரிவுசெய்வதற்காக இன்று புதன் கிழமை கூடலிருக்கின்றது.

அன்றைய தினம் நேபாள மன்னர் விஜய் பிரதமர், நாடாளுமன்றத்தில் தொடக்கவுரை நிகழ்த்துவார்.

நாடாளுமன்றத்தின் 140 எம்.பி.க்களில் 90 சதவீதமானோர் புதன்கள் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-எ)

வருடந்த மாடுசவ திருவிழா

யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 வட்டக்கோட்டை சங்கரத்தை முருக முர்த்திகோயில் வருடாந்த மாடுசவத் திருவிழா இன்று புதன் கிழமை ஆரம்பமாகி பத்துத் தினங்கள் தொடர்ந்து நடைபெறும்.

18 ஆம் திதி நடைபெறும் எட்டாம் திருவிழாவில் இளஞ்செவ் புலவர் திரு. ஆர். சிந்திரவரின் விழாப்பாட்டு நிகழ்ச்சி உட்பட இசை நிகழ்ச்சிகள் இடம் பெறவுள்ளன.

விசேட சாத்துப்படியும் உண்டு 11 ஆம் திதி திருவிழா வைபவத்தில் சங்கராபிஷேகம் நடைபெறும். (இ-9)

ஸ்ரீவிசுவேச விநாயகர் கொடியேற்றம்

யாழ்ப்பாணம் ஐசன் 11 வண்ணப்பண்ணை ஐயலூர் கோவிலடி ஸ்ரீவிசுவேச விநாயகர் ஆலய வருடாந்த உற்சவங்கள் நான் 12ஆம் திதி விசாமக்கிழமை கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகின்றன.

20 ஆம் திதி வெள்ளிக்கிழமை இரதோற்சவம், 21ஆம் திதி சனி கிழமை தீர்த்த திருவிழாவும் நடைபெறும்.

சேக்கிழார் திருவுருவம் பிரதிட்டி

யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 ரீமீடம் சிவன்சேனாவில் இன்று புதன் கிழமை காலை சேக்கிழார் சுவரிகளின் திருவுருவச்சிலை பிரதிட்டி செய்து

வால்ஸ் ஹெய்ம் தெரிவு குறித்து இஸ்ரவேல் வருத்தம், ஏமாற்றம்

வியன்னாவிலுள்ள தூதரை திருப்பி அழைக்கது

டெல்லி, ஐசன் 10 ஆஸ்திரிய ஊழிப்பிடி யூ. நா. முன்னாள் பொதுச் செயலாளர் குர்ட் வால்ஸ் ஹெய்ம் தெரிவானது குறித்து இஸ்ரவேல் வருத்தமும் ஏமாற்றமும் தெரிவித்தது.

வியன்னாவில் உள்ள தனது தூதரையும் இஸ்ரவேல் உடனடியாகத் திருப்பி அழைத்து விட்டது.

இரண்டாம் உலகமகா யுத்தத்தில் ஜெர்மன் இராணுவ அதிகாரியாக இருந்து யூதர் எதிர்ப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபட்ட ஒருவர் புதிய ஊழிப்பிடி செயல்பட்ட தற்கு எதிர்ப்புத் தெரிவிக்கு முகமாகவே இஸ்ரவேல் இந்த நடவடிக்கையை எடுத்தது.

ஆஸ்திரியா வுடனான ராஜாக்கீத தொடர்புகளை இஸ்ரவேல் முறித்துக்கொள்ள மாட்டாது என்ற ராஜதந்திர வட்டாரங்களில் கூறப்படுவதாக பி. பி. வி. அறிவித்தது.

இதன்மேல் ஐ நா பொதுச் செயலாளராகப் பணியாற்றுகையில் திரு. குர்ட் வால்ஸ் ஹெய்ம் பெரும்சேவையாற்றினார்.

இந்தியாவில் பிரி.டி.டி. நிபுணர்கள்

புண்டி, ஐசன் 10 போதைவஸ்து கடத்தலை முறியடிக்கும் முயற்சிக்கு உதவியாக இரண்டு பிரி.டி.டி. நிபுணர்கள் பாரதத்தில் பணியாற்றுவார்கள்.

இந்தக்கவலை பிரி.டி.டி. வெளியுறவு அமைச்சர் ஜி. வி. விஜய் தெரிவித்துள்ளார்.

பிரி.டி.டி. வெளியுறவு துறை மந்திரி ரிம் எட்காரும் பாரத தூதுவர் அலெக்ஸாண்டரும் இது தொடர்பாக சந்தித்து பேசியதை அடுத்தே நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுகிறது.

மேற்படி பிரி.டி.டி. நிபுணர் நிபுணர்கள் புதுடிவில், பம்பாய் ஆகிய இடங்களில் பணி புரிவார்கள்.

இவ்வாறு ஹோம் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (இ)

என்று ரஷ்யா பாராட்டி உள்ளது. ஆஸ்திரிய ஊழிப்பிடி யூ. நா. முன்னாள் பொதுச் செயலாளர் குர்ட் வால்ஸ் ஹெய்ம் தெரிவிக்கா திறு. குர்ட் வால்ஸ் ஹெய்ம் முக்கு விதிவிலக்களித்துள்ளது. யூதர் எதிர்ப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபட்ட

பாகிஸ்தானில் 11 எதிர்க்கட்சிகள் இணைந்து கூட்டம்

பாகிஸ்தானில் உள்ள 11 எதிர்க்கட்சிகளின் கூட்டம் ஒன்று ஐசன் 19ஆம், 20ஆம் திகதிகளில் நடைபெற உள்ளது.

இரண்டு எதிர்க்கட்சிகளின் தலைவர்களான செஃவீ பெஞ்சிர் பூட்டோவும் முன்னாள் விமானப் படைத் தளபதி அன்சூக் காணும் முதல் தடவையாக அன்றுதான் நேருக்குநேர் சந்திப்பு பேசவுள்ளனர்.

இந்த இரண்டு எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களும் இடையே பலவத கருத்துவேறுபாடுகள் உள்ளன. (இ-எ)

நாயன்மார்கட்டு பகுதி முழுவதும் யாழ் - மாநகர சபையுடன் இணையும்?

யாழ் மாநகர எல்லைப் பகுதியைப் கோப்பாய் கிராமசபை எல்லையும் சேர்த்து நாயன்மார்கட்டுப் பகுதியின் சில இடங்கள் பல வருட காலமாக மிசுலி இனரீக்கி காணப்பட்டன.

இப்பகுதி விதிகளும் சீர்தர நிலையிலேயே தொடர்ந்திருந்து வருகின்றன. இப்பகுதி விதிகளில் இரவில் மக்கள் நடமாட முடியாத நிலை இருந்தது. கவனிப்பாரற்ற பகுதியாகவே நாயன்மார்கட்டின் சில பகுதிகள் இருந்து வந்திருக்கின்றன.

இப்பகுதி மக்களின் இந்த நன்மட்டுமுறையை உணர்ந்த யாழ் மாநகர ஆணையாளர் எடுத்த துரித நடவடிக்கையால் இரவில் இருந்துவந்த சில பகுதிகள் இன்று மிசுலி ஒளி பெற்றுள்ளன.

இதற்கு மாநகர சபை ஆணையாளரும், இக்குறையை எடுத்தியம்பி ஆணையாளர் மூலம் மின் இணைப்பை ஏற்படுத்தியவர்களுக்கும் இப்பகுதி மக்கள் நன்றி கூறும் இரக்க முடியாது.

நாயன்மார்கட்டுப் பகுதியில் யாழ் மாநகர எல்லை இணைந்தான கோப்பாய் கிராம சபையின் எல்லைப் பகுதி யாழ் மாநகர சபையுடன் இணைக்கப்பட்டால், நாயன்மார்கட்டுப் பகுதி முழுமையாக முன்னேற்றத்தைக் காணவும் இப்பகுதி மக்கள் தமக்குத் தேவையான மிசுலி, சுகாதார, குடிநீர் வசதிகளைப் பெறவும் மிகவும் வசதியாக இருக்கும்.

எனவே நகர் விஸ்தரிப்புத் திட்டத்தின் கீழ் நாயன்மார்கட்டுப் பகுதி முழுவதையும் மாநகர சபையுடன் இணைக்க ஆணையாளர் உயர்மட்ட நடவடிக்கை எடுப்பாரா?

இ. மயில்வாகனம், செயலாளர், பாரதிமன்ற சனசபை நிபுணர், நாயன்மார்கட்டு.

பைத்துல்மால் நிதிக்கு லாபம் பணமாக ரூ. 67,450

யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 இவ்வருடம் பைத்துல்மால் நிதிக்கு இடவரை லாகா பணமாக ரூபா 67,450 ரூபா கிடைத்து உள்ளது.

யாழ்ப்பாணம் ஐமா அதே இல்லாமல் பற்றி மன்றம் தனது அறிக்கை ஒன்றில் மேற்கண்ட வாரியு தெரிவித்துள்ளது.

'5ஆவது வருட பைத்துல்மால் நிதி' என்ற தலைப்பில் விடுக்கப்பட்ட அறிக்கையில் மேலும் கூறப்பட்டுள்ளதாவது: யாழ் நகரில் எழுத மன்றத்தில் உருவாக்கப்பட்ட பைத்துல்மாலுக்கு பொதுமக்களின் ஆதரவு உண்டு யாழ்நகரில் ஒரு தலைமைத்துவத்தின் கீழ் இல்லாமல் சமூக அமைப்பு உருவாகவேண்டும்.

இவ்வாறு கூறாத 4 ஆண்டுகளின் இடது ஆண்டு கிடைத்த கூடுதல் நிதியில் இருந்து உணர்ச்சியுடையதாக உள்ளது.

எழுத சமுதாயத்தில் தற்போதுள்ள பொருளாதாரப் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வுகாண செல்லுதல், வசதி பலத்தோர், தாராளமாக வைத்தியநாதன், சிவசுந்தரி, என்னும் பெருஞ்செய்தி எழுதவாசன், சி. வி. குலவர் தினம் ஆகியோர் உரை நிகழ்த்துவார். மதியில் அன்றான முன் மாணியில் விசேட டூசை, சேக்கிழார் பிரான் திருவிதி உலகமும் இடம் பெறும். (எ-5)



சமூக நலத்தகவல்
வருடந்த மாடுசவ திருவிழா
யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 வட்டக்கோட்டை சங்கரத்தை முருக முர்த்திகோயில் வருடாந்த மாடுசவத் திருவிழா இன்று புதன் கிழமை ஆரம்பமாகி பத்துத் தினங்கள் தொடர்ந்து நடைபெறும்.



பெரிய புராணம்
பெரிய புராணம் சக்தி உள்ளது
அதனால் தான் 5 ஆவது வேதமாக அது ஏற்பட்டது
சேக்கிழார் விழாவில் உரை
யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 கோக்கிராட்டு பெருமான் குறாசிரியராக உரையாசிரியராக, போதகுறியிராக, நூலாசிரியராக பல்வேறு வடிவங்களில் தரிசிக்கின்றோம். பெரியபுராணம் மிகவும் சக்திவாய்ந்தது. அதனால் அதை ஐந்தாவது வேதம் என சான்றோர் ஏற்றுள்ளனர்.

நல்ல திருஞானசம்பந்தர் ஆணைத்தல் நடந்த சேக்கிழார் விழா முதல் நான் நிகழ்ச்சிகளில் சொற்றமிழ்த் திலகம் செல்வி புலப்பா செல்வமறா

குறாசிரியர் யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 மீசாலை வடக்குத் தட்டானந்தம் அருள்மிகு ஸ்ரீ திருநெல்வேலிப் பெருமான் ஆலயத்தில் இன்று புதன் கிழமை மகாபுராணம் பரிசீலனை நிகழும்.

குறாசிரியர் யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 மீசாலை வடக்குத் தட்டானந்தம் அருள்மிகு ஸ்ரீ திருநெல்வேலிப் பெருமான் ஆலயத்தில் இன்று புதன் கிழமை மகாபுராணம் பரிசீலனை நிகழும்.

குறாசிரியர் யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 மீசாலை வடக்குத் தட்டானந்தம் அருள்மிகு ஸ்ரீ திருநெல்வேலிப் பெருமான் ஆலயத்தில் இன்று புதன் கிழமை மகாபுராணம் பரிசீலனை நிகழும்.

குறாசிரியர் யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 மீசாலை வடக்குத் தட்டானந்தம் அருள்மிகு ஸ்ரீ திருநெல்வேலிப் பெருமான் ஆலயத்தில் இன்று புதன் கிழமை மகாபுராணம் பரிசீலனை நிகழும்.

குறாசிரியர் யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 மீசாலை வடக்குத் தட்டானந்தம் அருள்மிகு ஸ்ரீ திருநெல்வேலிப் பெருமான் ஆலயத்தில் இன்று புதன் கிழமை மகாபுராணம் பரிசீலனை நிகழும்.

குறாசிரியர் யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 மீசாலை வடக்குத் தட்டானந்தம் அருள்மிகு ஸ்ரீ திருநெல்வேலிப் பெருமான் ஆலயத்தில் இன்று புதன் கிழமை மகாபுராணம் பரிசீலனை நிகழும்.

குறாசிரியர் யாழ்ப்பாணம், ஐசன் 11 மீசாலை வடக்குத் தட்டானந்தம் அருள்மிகு ஸ்ரீ திருநெல்வேலிப் பெருமான் ஆலயத்தில் இன்று புதன் கிழமை மகாபுராணம் பரிசீலனை நிகழும்.

